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ВСТУП 

 

Актуальність теми.  Проблема розвитку образної пам'яті у дітей 

дошкільного віку посідає особливе місце в системі пізнавальних процесів, 

об'єднуючи сприйняття, уяву та мислення в єдину систему, спрямовану на 

пізнання навколишньої дійсності. Як показали дослідження вчених В.Штерн, 

Е. Мейлан, Ф. Фребеля,  П. Блонського, О. Леонтьєва, З. Істоміної, 

О..Запорожця,  та інших пам'ять лежить в основі навчання і виховання, 

набуття знань особистого досвіду, формування навичок.  Повною мірою це 

стосується навчання й виховання дітей з порушеннями мовлення 

(Н. Гаврилова, С. Конопляста, Т. Сак, Н. Пахомова, В. Тарасун, М. Шеремет 

та ін.). Недорозвиток образної пам’яті викликає труднощі у дошкільників при 

опануванні ними знань, умінь та  навичок на навчальних заняттях. 

Проблему пам’яті розкривали у різних галузях науки психології 

(П. Блонський, В. Зінченко, О. Лєонтєв та ін), педагогіці (С. Бочарова, 

Л. Вигоцький, А. Смирнов та ін..), медицини (О. Лурія,  І. Павлов, І. Сєчєнов, 

О. Хомська та ін.) у дітей з типовим психофізичним розвитком (Г. Абрамова, 

Д. Ельконін, Г. Костюк, Г. Люблінська, В. Мухіна, Л. Терлецька та ін.) та ін.) 

у спеціальній педагогіці та психології в межах вивчення психічних процесів у 

дітей з порушеннями мовлення (Л. Андрусишина, О. Бєлова, Н. Гаврилова, 

С. Конопляста, Т. Сак, В. Тарасун, М. Шеремет та ін.). 

Окреслені проблеми обумовлюють актуальність здійснення 

дослідження на тему «Формування образної пам’яті у дітей дошкільного 

віку з загальним недорозвиненням мовлення». 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, та експериментально 

дослідити образну пам’ять у дітей дошкільного віку з загальним 

недорозвиненням мовлення (ІІІ рівня).  

Відповідно до мети визначено завдання дослідження:  
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1. Здійснити аналіз наукових джерел з зазначеної проблеми, та 

визначити особливості розвитку образної пам’яті у дітей дошкільного віку з 

загальним недорозвиненням мовлення. 

2. Визначити методи діагностики та експериментально дослідити 

особливості розвитку образну пам’ять у дітей дошкільного віку з загальним 

недорозвиненням мовлення (ІІІ рівня). 

3. Визначити методи формування образної пам’яті у дітей дошкільного 

віку з загальним недорозвиненням мовлення (ІІІ рівня). Експериментально 

перевірити ефективність проведеної навчально-корекційної роботи. 

Об'єкт дослідження – процес формування образної пам’яті у дітей 

дошкільного віку з загальним недорозвиненням мовлення (ІІІ рівня). 

Предмет дослідження – особливості образної пам’яті у дітей 

дошкільного віку з загальним недорозвиненням мовлення (ІІІ рівня). 

Методи дослідження: – теоретичні: вивчення та порівняльний аналіз 

вітчизняних та зарубіжних джерел з проблеми дослідження для визначення 

теоретичних засад і основних підходів щодо розуміння сутності пам’яті, її 

діагностики та корекції;  

– емпіричні: дослідження образної пам’яті у дітей дошкільного віку: 

методика «Відтвори пари образів», методика «Відтворення сюжетної 

картинки»; констатувальний та формувальний експеримент;  

– методи математичної статистики: кількісний та якісний аналіз 

одержаних під час експерименту емпіричних даних; Х2 критерій Пірсона. 

Теоретичне значення. Розширено поняття «пам’яті», охарактеризовано 

її розвиток у дітей дошкільного віку з типовим психофізичним розвитком та з 

загальним недорозвиненням мовлення, подано порівняльний аналіз розвитку 

образної пам’яті у дошкільників з типовим розвитком та загальним 

недорозвиненням мовлення (ІІІ рівня).  

Практичне значення результатів дослідження  полягає в апробації 

психологічного інструментарію діагностики особливостей розвитку образної 

пам’яті у дітей дошкільного віку. Описана навчально-корекційна методика 
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може бути використана у роботі логопеда, психолога, вихователя 

логопедичної групи та груп з інклюзивної форми навчання.  

Наукові результати дослідження були здійснені на базі 

Мурованокуриловецького дошкільного навчального заклад № 1 «Дзвіночок», 

селище міського типу Муровані Курилівці, Мурованокуриловецького району, 

Вінницької області. 

Апробація матеріалів дослідження була висвітлена у наукових 

публікаціях: «Теоретичний аналіз досліджень процесу пам’яті у дітей з 

порушеннями мовлення». 

Структура наукової роботи. Наукова робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (86 найменувань), 

додатків (9 сторінок). У роботі вміщено 14 таблиць, 8 графіків. Загальний 

обсяг наукової роботи – 92 сторінка, з них 77 сторінок  – основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

1. Аналіз та узагальнення спеціальної літератури доводить, що 

механізми пам'яті вивчалися з різних наукових позицій, розглядались у 

класичних та сучасних теоріях, на основі досліджень виявлені функції, види, 

особливості протікання процесу запам’ятовування та індивідуальні 

мнестичні якості особистості. Визначено класифікацію видів пам’яті, яка 

поділяється за відповідними признаками: за провідним аналізатором 

(слухова, зорова, нюхова,смакова, дотикова); за предметом діяльності 

(емоційна, словесно–логічна, рухова, образна); за формою психічної 

активності (мимовільна,  довільна); за тривалістю перебігу процесу 

(короткочасна, довготривала, оперативна); основні критерії видової 

класифікації пам'яті: міра вольової регуляції, об'єкт запам'ятовування, 

тривалість збереження; індивідуальні особливості (точність, швидкість, 

відтворення, міцність).  

2. Визначено, що у дітей дошкільного віку у пам’ять перебуває на 

стадії розвитку, при цьому її види зазнають суттєвих змін. Домінуючою є 

мимовільна пам’ять; поміж видів пам’яті найпершою залишається образна; 

інтенсивно розвиваються рухова та словесно-логічна пам'ять. Довільна та 

механічна види пам'яті стають провідними у навчальній діяльності, а при 

підвищенні рівня складності навчального матеріалу діти починають 

застосовувати смислове запам'ятовування. Мимовільне запам'ятовування не 

зазнає послаблення, а стає одним із факторів збільшення досвіду дітей та 

сприяє підвищенню продуктивності навчальної діяльності 

Доведено, що у дітей з загальним недорозвиненням мовлення  рівень 

слухомовленнєвої пам’яті пов’язаний із мовленням: чим більший 
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недорозвиток мовлення, тим нижчий рівень пам’яті; встановлено, що у 

переважної більшості у дітей з загальним недорозвиненням мовлення  зорова 

пам’ять не відрізняється від розвитку дітей з типовим психофізичним 

розвитком. 

Розкрито, що існують порушення у процесі запам'ятовування й 

відтворення вербальної інформації. Пам'ять у дітей з загальним 

недорозвиненням мовлення  має труднощі у правильному відтворенні слів 

низький обсяг запам'ятовування,  труднощі при переказі розповідей, 

оповідань або текстів. 

3. Визначено методики, для вивчення образної пам’яті у дошкільників 

як з загальним недорозвиненням мовлення  (ІІІ рівня) так і у дітей з типовим 

мовленням. Для дослідження даного типу пам’яті було модернізовано дві 

методики: «Відтворення пари образів» (С. Бутаріна) та «Відтворення 

сюжетної картинки». 

Доведено, що дітям з загальним недорозвиненням мовлення  (ІІІ 

рівня) більш притаманний низький рівень образної пам'яті, ніж їх одноліткам 

з типовим психофізичним розвитком. У дошкільників з загальним 

недорозвиненням мовлення  у процесі  вивченні образної короткочасної і 

довготривалої пам’яті ми визначили помилки: привнесення власних образів, 

заміни образів та елементів сюжету. У процесі згадування образів у сюжетної 

картинці дошкільники з ЗНМ робили помилки такого типу: повторення тих 

же самих образів, додавання зайвих. Характерні були заміни в сюжеті 

головних героїв, власні придумування героїв. У дітей з без мовленнєвих 

порушень такі помилки не характерні. 

При вивчені образної довготривалої пам’яті було відзначені труднощі у 

пригадуванні сюжетної картинки дошкільниками з ЗНМ (ІІІ рівня). Вони 

відтворювали основний зміст сюжету, але деталі згадати їм було важко. Такі 

помилки свідчать про недостатню стійкість довготривалої пам’яті. У дітей з 

типовим психофізичним розвитком таки помилки не спостерігалися. 
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4. Виділено певні психолого-педагогічні умови формування образної 

пам’яті у дітей з порушеннями мовлення: активна й змістовна  діяльність 

дітей з матеріалом;  інтерес до занять; ігрова форма навчання.  

Експериментальне дослідження показало, що навчально-корекційна 

робота змогла вплинути на рівень розвитку образної короткочасної та 

довготривалої пам’яті у середньому у 69% дітей дошкільного віку з  

загальним недорозвиненням мовлення (ІІІ рівня); виявлено, що були 

дошкільники  (8%), що мали низький рівень, це саме ті діти які не молги по 

тій чи іншій причині відвідати заняття. 

Показники рівня образної короткочасної пам’яті у дітей дошкільного 

віку з  загальним недорозвиненням мовлення (ІІІ рівня) після використання 

методики «Відтвори пари образів» показали, що низький зменшився на 21% 

(було 31 стало 10%), середній (було 61% стало 69%) зменшився на 8%, а 

збільшився високий  (було 8%, стало 21%) на 6,7%. 

Перевірка образної довготривалої пам’яті, показувала, що у дітей 

дошкільного віку значно зменшився низький рівень на 20%, середній не 

змінився, а високий  збільшився  на 15%. 

Результати дослідження рівня образної короткочасної пам’яті у 

дошкільників з загальним недорозвиненням мовлення (ІІІ рівня) після 

використання методики «Відтвори сюжетну картинку» доводили, що низький 

зменшився на 20%, середній також був у них не змінний, а високий 

збільшився  на 20%. Результати образної довготривалої пам’яті, доводили, 

що низький зменшився на 10%, середній  зменшився, а високий збільшився 

на 15%.  

Встановлено, діти дошкільного віку з загальним недорозвиненням 

мовлення (ІІІ рівня), що мали низький рівень памяті не були присутні на 

формувальному експерименті, тому про можливий їх розвиток у нашій 

роботі ми стверджувати  не можемо. На нашу думку, роботу з формування 

образної пам’яті у дітей з загальним недорозвиненням мовлення (ІІІ рівня) 

потрібно залучаючи різних фахівців. Така співспівпраця допоможе дитині з 
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загальним недорозвиненням мовлення (ІІІ рівня)  одаптуватися у на інших 

навчальних заняттях, що проводяться у дошкільному закладі. 
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